



Ближе к Западу

Российский гольф добрался до Калининграда и завоевывает Московскую область

регионы

Гольф продолжает покорять Россию. В отличие от Московской области, которая решила создавать поля и элитные, и экономкласса, на Западе по-прежнему берут сдержанной роскошью. «Русская Европа» — Калининградская область — разрабатывает новый «аристократический» проект. А в Москве тем временем ввели гольф в школьную программу. Новые тренды российской гольф-индустрии изучала корреспондент «Ъ-Гольфа» **Наталья Старостина**.

Сеть на областной гольф

Слово «проект» президент Федерации гольфа Московской области Юрий Попов произносит с большой осторожностью и просит заменить его на менее обязывающее — «идея». Пока основные бумаги не подписаны, резолюции не приняты и многие решения не одобрены «сверху», но проект (все-таки назовем это так) сети гольф-полей в Подмосковье уже не химера. Хотя еще и не бизнес-план.

Идея создания целой сети гольф-сооружений в областной Федерации вынашивали давно, постепенно продвигаясь к заветной цели — созданию полноценных центров по подготовке гольфистов-профессионалов и квалифицированного тренеровского штаба. Есть у этих амбиций и своя идеологическая подоплека. В основе проекта заложена простая мысль: гольф должен быть доступен для всех. Долой предрассудки, даешь гольф в массы! Тем более что перед глазами множество примеров развитых городов Скандинавии, где, несмотря на климатические условия, соответствующая индустрия уже давно поставлена на широкую ногу, а гольфисты, подобно викингам, безжалостно «захватывают» все новые и новые европейские поля. Отличная тому иллюстрация — Финляндия, где радостям игры с клюшкой предается больше людей, чем традиционным лыжам, а сам элитный спорт находится под пристальным вниманием местных домохозяйек.

По стопам скандинавов отпоролись и россияне. В первую очередь решили бороться со стереотипами. И кто сказал, что гольф — усадьба только состоятельных людей? Ему покорны не только все возрасты, но и почти все кошелки. «Это как в авиаперевозках, есть билеты первого класса, есть бизнес-класса, а есть и экономкласса, которым летают миллионы», — проводит параллель Юрий Попов. «Не забывайте историю возникновения игры, — напоминает президент областной Федерации. — Пастухи, гонимые посохом камушки и закатающие их в норки сурка». А в России, между прочим, уже есть примеры для подражания — поле в Старом Осколе, доступное для всех жителей города, или ШВСМ в Крылатском. При этом есть и примеры других проектов — в Тольятти и Саратове, где из-за маркетинговых просчетов поля в конце концов загнулись...

Чтобы подобное с их детьми не случилось, в Федерации занялись промозглым собственными идеями. Одна из самых ярких акций — модульные площадки для игры в мини-гольф на спортивном празднике в «Лужниках». «Продвигать его могли все желающие. В их числе оказались и мэр города Химки, и руководств Воскресенского района. «А нам бы тоже так!» — прозвучало из уст чиновников. С этими регионами и начали первые переговоры.

Следующий марш-бросок нацелили на городские и областные школы. Для этого в Федерации заказали специальное модульное поле шведского типа, которое отправилось в тур по учебным заведениям области. Прямо на местах для школьников проведут специальные мастер-классы, расскажут о правилах игры и устроят мини-соревнования для новичков.

Апогей всего проекта — создание сети гольф-полей по всей

Московской области, а позже и полноценного спортивного центра по подготовке к неолымпийским видам спорта, таким как гольф и флорбол.

Курс на модуль

Большому кораблю — большое плавание? Совсем не обязательно, считают в Федерации гольфа Московской области, по крайней мере, сразу. На первых порах взяли курс на объединение и решили не делить гольф на виды — большой и малый. Сначала пусть удары отрабатывают на мини-модулях и на сеточных драйвинг-рейнджах тренируются. Талантливых детишек бесплатно отправят в гольф-академию при именитых российских клубах. Самое главное, чтобы люди поняли принцип «игры аристократа». И только потом можно выходить на бескрайние просторы «большого брата». «В обоих видах тоже 18 лунок, которые необходимо пройти в клюшкой в руках. Есть такой девиз: от простого к сложному! Принцип у двух игр тот же самый, — парирует Юрий Попов возможные сомнения. — В большом гольфе не у всех после десятка ударов получается самое элементарное — точный удар по мячу. В мини-гольф научиться прилично играть можно уже через пару часов. А эмоции от игры в «мини» ничуть не уступают большому».

В «шаге» проекта (ну, или идеи, если хотите) уже разработали целую секретную стратегию. Приоткрыв завесу тайны, в Федерации гольфа Московской области обозначают основное направление для продвижения: идти будем на Подмосковье с модульными площадками для мини-гольфа в руках! Такие легко устанавливать и в зале, и на открытом воздухе. Таким вариантом уже заинтересовались пансионаты и дома отдыха с целью расширения собственного ассортимента развлечений, особенно зимой. Подобный союз и тем, кто продвигает гольф, в радость. На базе отдыха поле автоматически обрастает «необходимой роскошью» — собственной инфраструктурой с бассейном, сауной и парковой зоной.

В ближайших три года ландшафтные и модульные площадки будут в изобилии размещены в Подмосковье. Там планируют построить около двух десятков областных гольф-сооружений. Основное, что требуется от муниципальных властей на местах, — выделить землю под будущие проекты; заботу об инвесторах и строительстве обещают в Федерации частично взять на себя. На одно ландшафтное поле любительского или профессионального уровня может уйти от 2 млн до 5 млн рублей — сумма по меркам мировой гольф-индустрии и вправду очень скромная.

Первым шагом к созданию сети «доступного гольфа» стал мини-гольф-клуб «Грин тв» в подмосковном Болшеве. Началось все по старинке — с ландшафтной и модульной площадок шведского типа. Позднее в состав комплекса добавили площадку для пинг-энд-пата и огородили территорию для отработки дальних ударов в сетку. Сегодня клуб имеет своих постоянных членов всех возрастов: от студентов до пенсионеров — и собственный штат квалифицированных тренеров для обучения желающих. Регистрационный взнос — €200, льготникам скидки по €100. При этом сумму можно выплачивать постепенно.



В Москве недавно появился лицей, в котором учат играть в гольф

Школьный гольф

Впервые в истории российский гольф и государственного образования гольф ввели в школьную программу. На базе столичного лицея №1575 (расположен вблизи метро «Аэропорт») построили целый комплекс для обучения азам увлекательной игры. Гольф здесь будут преподавать на обычных уроках физкультуры — такая роскошь частным колледжам и не снилась.

Новый лицейский гольф-комплекс состоит из двух частей — зала, где ученики будут отрабатывать свинг и пат-дауны, и специального уличного поля. На свежем воздухе сконструировали поле для мини-гольфа ландшафтного типа с сеточным драйвинг-рейнджем. Такой симбиоз позволит ученикам постичь навыки как мини-, так и большого гольфа.

Даже вопрос с небольшой площадью объекта (под весь проект в лицее выделили 900 кв. м) решили путем оригинальных архитектурных находок. Четыре лунки на мини-площадке объединили в один комплекс в виде паттинга-тренажера для тренировок. Еще одна хитрость дизайнеров из клуба «Грин тв» — «многолуночная» 18-я лунка для мини-гольфа, она же лунка для отработки удара чип в большом. Сложности комплексу добавляет собственный песчаный bunker, установленный на сеточном драйвинг-рейндже, что позволяет ученикам отрабатывать удары из ловушки. Все вместе дало проектировщикам возможность без виртуальных симуляторов и хитрого оборудования создать все условия для отработки основных элементов большого гольфа. Помимо комплекса на новой базе откроют и спортивную секцию. И никаких тебе коттеджных поселков в округе; об окупаемости проекта никто не говорит, главные дивиденды — смекалостью и талантливые воспитанники.

По мнению инициаторов, лицей, на котором опробуют возможность преподавания гольфа в школе, поможет вырастить новые кадры. Но главное, разрешит давнюю проблему: как дети, освобожденные по состоянию здоровья от уроков физкультуры, должны это самое здоровье поправить? Гольф-площадка и станет ответом: противопоказаний к занятиям здесь быть не может.

Дорога к центру

Дальше — больше. Заветная мечта руководства Федерации гольфа Московской области — построить собственный центр спортивной подготовки гольфа. И хотя Юрий Попов избегает преждевременных заявлений («Не говори гоп, пока не перепрыгнешь»), корреспонденту «Ъ-Гольфа» стало известно, что мечта нашла отклик в областном правительстве. Местом для будущего центра может стать город Фрязино. В области уже заручились поддержкой нескольких гольф-мастеров и тренеров, с энтузиазмом поддерживающих задумку.

Интересно, что в борье за новые площадки компании гольфу составят другой вид спорта — флорбол (одна из рас-

новидностей хоккея). Так уж заведено в большом спорте, даже мечтать приходится рационально: базу для продвижения двух видов в правительстве выделят охотнее, чем для одного. Такое интересное соседство гольфистов не смущает. Новый центр станет не просто спортивной школой, но и серьезным учебно-методическим корпусом для подготовки новых кадров. А ученики «сетевых» школ составят серьезную конкуренцию воспитанникам «элиты».

Янтарные проекты

Приятная волна гольф-обожания докатилась до самого западного региона России — Калининградской области. В скором времени на берегах Балтийского моря на белоснежном песке забьют не только крошки янтаря, но и новые гольф-мячи, и элегантные клюшки. В области планируют построить около десятка полей мирового класса.

В 2002 году в семье Ассоциации гольфа России случилось прибавление: официально зарегистрировали Федерацию гольфа Калининградской области. Вслед за столичными инициаторами здесь решили проагандировать спорт в массах. Уже через год в Калининграде открыли первую детско-юношескую школу, выпускниками которой стали на данный момент больше тысячи детей. Преподать урок спортивных манер хотят еще в 20 муниципальных учреждениях области, где планируют построить учебно-тренировочные площадки и детские школы гольфа.

Козырь Калининграда — его географическое положение: два часа лета до главных центров Старого Света. Столь близкое соседство с Европой никому другому региону России даже и не снилось.

Первой ласточкой в самом западном регионе России станет проект ООО «Балтийская инвестиционная компания». Вблизи курортного городка Светлогорск на участке площадью 250 га калининградские профи воздвигнут 18-луночный экодевер чемпионского класса. «Мы уже приглашали для предварительного осмотра участка специалистов из Швеции. В ближайшее время намерены пригласить известного английского гольф-архитектора Тима Лобба», — рассказывает о проекте его «отец» Константин Алтухов, президент Федерации гольфа Калининградской области.

Гольф-курорт под названием Amber valley golf and country club (что переводится как гольф-клуб «Янтарная долина») вблизи прозрачного озера в четырех километрах от Балтийского побережья уже сейчас волнует сердца европейских и российских профессионалов, прославившихся о проекте. По предварительным расчетам, постоянными членами клуба смогут стать порядка 500 человек. Дебют калининградской гольф-индустрии обойдется инвесторам в сумму от \$20 млн до \$50 млн в зависимости от наполнения. «Исходя из инфраструктуры, будет рассчитываться срок окупаемости проекта, и сейчас об этом говорить преждевременно», — не торопится

объявлять сроки реализации проекта господин Алтухов. По его словам, основу инфраструктуры «Янтарной долины» составят уютный коттеджный поселок, собственная гостиница, клуб-хаус, зона для активного отдыха и спорта, а также конно-спортивный комплекс.

Пока Amber valley только рождается на свет, в Федерации гольфа Калининградской области решили не терять времени. В области уже существует роскошный тренировочный центр. Такими природными изысками не могут похвастаться лучшие европейские экокурорты. На базе национального природного парка «Куршская коса» — песчаного перешейка, омываемого пресной и соленой водой, — проводятся первые профессиональные тренировки. Замысловатый ландшафт и природные песчаные

ловушки-бункеры благодаря точной разметке уже напоминают основные элементы будущего проекта. Многокилометровые просторные пляжи буквально за 15 минут превращаются в тренировочный драйвинг-рейндж. Прямо на местах учат этикету — звенящую тишину во время удара нарушают только раскаты волн Балтики и Куршского залива.

Профессиональные консультации проводят и «на стороне». В регионе уже активно работает собственная программа по развитию гольф-туризма. Каждые выходные совместно с федерацией для любителей устраивают гольф-уикенды в приграничной Польше, где построено больше 20 клубов. Несколько раундов игры с профи, мастер-классы и выпускной экзамен позволяют получить гандикап в Ассоциации гольфа России. Воз-

можно, очень скоро первые строчки топ-листа российского рейтинга займут именно калининградские спортсмены.

Хотя за свежими гольф-ощущениями не обязательно отправляться на балтийское побережье. Новый комфортабельный клуб уже в скором времени возникнет в черте самого Калининграда. Совместно с Всероссийской ассоциацией гольфа в регионе создали компанию ЗАО «Гольф Девелопмент—Балтийский регион». Первым детищем компании обещает стать клуб под рабочим названием «Чкаловский», в строительстве которого планируется вложить порядка \$100 млн. Идею с радостью поддержало руководство города, выделившее под проект 24 га земли в районе окружной дороги, опоясывающей Калининград.

Всесезонный комплекс, который там расположится, — настоящее чудо! Новые мячики со встроенными микрочипами, поля, утыканные микросхемами, для шлифовки ударов вплоть до нескольких миллиметров, онлайн-результаты на плазменных экранах — все идеально подходит как для тренеров-любителей, так и для игры профессионалов. При этом пользоваться всеми гольф-благами будут и юные ученики образовательной академии, которая откроется на базе «Чкаловского». Также в калининградском клубе появится собственный SPA-салон, ресторан, гостиничный комплекс и площадка для мини-гольфа. С учетом коммерческой застройки, по плану инвесторы, все затраты окупятся через четыре-пять лет после сдачи клуба в эксплуатацию.

По словам генерального директора ЗАО «Гольф Девелопмент—Балтийский регион» Сергея Большина, проект пока находится на эскизной стадии. Все чертежи и планы как самого поля, так и окружающей инфраструктуры доверили местному

архитектурному бюро, для которого этот заказ — дебютный в сфере гольф-индустрии.

На этом в компании не останавлились и параллельно с «Чкаловским» задумали еще один многомиллионный проект — международное 18-луночное поле чемпионского класса, охватывающее сразу два муниципальных округа — Багратионовский район и город Ладушкин (в общей сложности порядка 160 га). В отличие от «Чкаловского», в «Багратионовском» чуда техники уступают пальму первенства чудесам природы. К будущему клубу вплотную примкнет роскошный природный парк «Буковая роща», полностью состоящий из статных многовековых деревьев, каждое из которых находится под охраной государства. Уничтожить уникальную рощу никто не собирается, напротив, ее хотят сделать приятным местом для прогулок. В числе других архитектурных изысков — остатки немецких усадеб и дорог. Старинные аллеи и заброшенные пруды обещают восстановить и использовать в инфраструктуре будущего комплекса. Так, к примеру, в основу клубного дома ляжет фундамент старинного немецкого поместья. Восстановить утраченную роскошь рассчитывают уже в современном стиле и интерьере. Такой колорит наверняка придется по душе не только российским, но и европейским гольфистам. «У нас уже во многих консультациях ждут не дождутся, когда мы свои гольф-клубы построим», — улыбаются Сергей Большин.

Для разработки поля решили привлечь зарубежных специалистов. На предварительном этапе советовались с английскими архитекторами, но кому из европейцев в итоге достанется возможность потрудиться над прекрасными лужайками и темными вековыми аллеями, пока неизвестно.

АЛМАЗ
ПРЕСС

ЦАРСКАЯ ПЕЧАТЬ

ЖУРНАЛЫ / БУКЛЕТЫ / ПРОСПЕКТЫ / ПЛАКАТЫ / ЛИСТОВКИ



• Печать Екатерины II

Москва, Столярный пер., 3/34. Тел.: (495) 7811990; 7811999; факс: (495) 7811970. E-mail: marketing@almaz-press.com